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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ 

 
В даній науковій статті наводяться результати теоретичного дослідження розвитку податкової системи як основи 

бюджетної системи держави. Досліджено еволюцію наукових підходів до трактування податків та податкової системи 
як соціально-економічних категорій. Подано комплексний підхід трактування податків як економічної категорії. Визначено 
елементи податкової системи та подано їх характреистику. Визначено основні принципи формування та розвитку 
податкової системи та її функції.  Досліджено основні елементи податку. 

 Ключові слова: податкова система, податки, принципи податкової системи, функції податкової системи, елементи 
податку. 

 
Halamay R. THEORETICAL AND METHODOLOGICAL BASIS OF TAX SYSTEM 
In this scientific article presents the results of a theoretical study of the tax system as the basis of state budget system. The 

evolution of scientific approaches to the treatment of taxes and the tax system as a socio-economic categories. Posted integrated 
approach tax treatment as an economic category. Certain elements of the tax system and submitted their haraktreystyku. The basic 
principles of formation and development of the tax system and its functions. The basic elements of the tax. 

 Key words: tax system that taxes the principles of the tax system, the functions of the tax system, the tax items. 
 

Розвиток Української держави на етапі оптимізації 
законодавчих та управлінських умов функціонування 
бюджетно-податкової, судової та інших систем, а 
також адміністративно-територіального 
реформування передбачає перерозподіл ресурсної 
бази, повноважень та прав між центральним та 
локальним рівнями в напрямку децентралізації. 

Відтак, особливої уваги заслуговує питання розвитку 
податкової системи в новосформованих умовах росту 
ролі місцевого самоврядування. 

Визначення передумов та напрямків 
реформування податкової системи в умовах 
реформування місцевого самоврядування вимагає, 
першочергово, дослідження основних теоретичних 
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аспектів розвитку даної системи та аналізу наукових 
поглядів щодо трактування категорії «податкова 
система» і «податки», а також зміни цих поглядів на 
різних етапах розвитку державності. З розвитком 
теорій оподаткування відбувається трансформація 
розуміння податку від усвідомлення його як 
обов’язкового платежу до визначення його фіскальної 
ролі та регулюючої ролі в можливостях впливу 
держави на розвиток економіки, яке сьогодні 

розвивається та доповнюється. Відтак, розвивається 
розуміння і трактування податкової системи як 
сукупності податків, які справляються в державі та 
організації їх стягнення. Таким чином, особливо 
актуальним є питання дослідження трактування 
понять «податки» та «податкова система» на 
сучасному етапі у вітчизняній науковій думці (табл. 
1). 

Таблиця 1 
Еволюція наукових поглядів на трактування податків та податкової системи  

як соціально-економічних категорій 
Автор Трактування поняття «податки» Трактування поняття «податкова система» 

Ю.Б. Іванов, 
А.І.Крисоватий, 
О.М.Десятнюк (2006) [1] 

Податки – фінансові відносини між державою і 
платниками податків з приводу примусового відчуження 
частини знову створеної вартості з метою формування 
централізованих фондів грошових  ресурсів, необхідних 
для виконання державою її функцій. 

Податкова система – це сукупність податків та 
зборів; механізмів і способів їх розрахунку та 
сплати, а також суб’єктів податкової роботи, які 
забезпечують адміністрування і надходження 
податків і зборів до бюджету та інших 
державних цільових фондів. 

Л.О.Миргородська 
(2008) [5] 

Податки є індивідуальними безповоротними цільовими 
платежами юридичних та фізичних осіб в бюджет 
певного рівня в розмірах і терміни, встановлені законом. 

Податкова система – це сукупність встановлених 
у країні податків, зборів і платежів, принципів та 
методів їх встановлення, зміни чи скасування 
дій, що забезпечують їх сплату, контроль та 
відповідальність за порушення податкового 
законодавства. 

Лютий І.О. (2009) [1] Податки – це обов’язкові платежі юридичних і фізичних 
осіб, що стягуються до бюджету держави (державного і 
місцевих) та державних цільових фондів. Податку 
властива індивідуальна безоплатність. Це означає, що 
при його стягненні держава не бере на себе обов’язку 
щодо надання кожному окремому платнику певного 
еквіваленту, рівного їх платежу. 

Податкова система – це сукупність встановлених 
у країні податків, які взаємопов’язані, органічно 
доповнюють один одного і не суперечать системі 
в цілому та іншим її елементам. 

Н.І. Редіна, Н.М.Дєєва, 
Т.О.Дулік (2009) [1]  

Податки – це закономірне об’єктивно-суб’єктивне явище, 
система соціально-економічних та організаційно-
правових відносин, що складаються між державою, 
юридичними і фізичними особами з приводу мобілізації 
до бюджету держави і використання частини вартості 
ВВП, які не мають конкретного цільового призначення і 
діють законодавчо на будь-якій стадії розвитку 
суспільства з метою фінансового забезпечення виконання 
державою своїх функцій, соціально-економічної 
підтримки населення та суб’єктів господарювання.   

Податкова система (система оподаткування) – це 
сукупність законодавчо встановлених у державі 
різних видів податків і зборів, а також 
принципів, форм, методів оподаткування та 
організація податкової роботи і контролю за 
дотриманням податкового законодавства. 
Оптимальна податкова система України повинна 
стимулювати підприємницьку діяльність, 
створювати відносно рівні умови в різних 
секторах економіки. Її не слід розглядати лише у 
фіскальному аспекті, тобто в якості державних 
доходів. 

С.І. Юрій, В.М.Федосов 
(2012) [11] 

Категорія «податки» розглядається не тільки як 
економічна, а й суспільно-соціальна. Суспільна ціна 
податків визначається втратою частини особистого 
прибутку конкретними платниками, яку через бюджет 
перерозподіляють між усіма членами суспільства. 
Труднощі пізнання природи податку пояснюється тим, 
що податок – одночасно економічне, господарське і 
політичне явище. 

Податкова система – сукупність податків і 
зборів, механізмів і способів їх розрахунку та 
сплати, а також суб’єктів податкової роботи, які 
забезпечують адміністрування і надходження 
податків і зборів до бюджету та інших цільових 
фондів. 

Мединська Т.В., 
 Власюк Н.І. (2012) [5] 

Податок як соціально-економічна категорія виражає 
основні риси і властивості фінансів у будь-якій економіці 
ринкового типу. Це – важлива фінансова категорія, що 
відображає форму економічних відносин держави із 
суб’єктами господарювання та населенням. 

Податкова система – це сукупність 
загальнодержавних та місцевих податків та 
зборів, що справляються у встановленому 
податковим законодавством порядку. 

Баранова В.Г. (2014) [1] Податок є комплексною фінансовою категорією, яка 
характеризує фінансові відносини між державою і 
членами суспільства, що виникають в процесі розподілу 
ВВП з приводу вилучення державою частини валового 
національного доходу і перерозподілу її з метою 
фінансування державних витрат. 

Податкова система представляється як 
регламентована нормами фінансового права, 
закріпленими в законах та інших нормативно-
правових актах з питань оподаткування, 
сукупність податкових відносин, які 
опосередковуються фінансовими органами, що 
забезпечують адміністрування податків, і 
проявляються в конкретних формах 
оподаткування. 

В.Л.Андрущенко (2015) 
[1] 

Податки – це обов’язкові платежі, законодавчо 
встановлені державою та сплачуються юридичними та 
фізичними особами в процесі перерозподілу частини 
вартості валового внутрішнього продукту й 
акумулюються в централізованих грошових фондах з 
метою забезпечення виконання державою покладених на 
неї функцій. 

Податкова система – це складна система 
фінансових відносин між державою та 
платниками податків у процесі перерозподілу 
створеного продукту. 

Джерело: складено автором. 
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Як бачимо, аналізуючи таблицю 1, більшість 
сучасних учених характеризують податки як 
фінансове явище та економічну категорію. Проте, як 
зазначають В.Л. Андрущенко та Ю.І. Ляшенко, 
існують економічні та позаекономічні аспекти 
дослідження податків. При цьому, вони зауважують 
розвиток податку як об’єкта з характерною йому 
соціальною, політичною, етичною та ментальною 
природою [1].  Таким чином, визначаючи напрямки 
аналізу податку як багатоаспектного об’єкта 
дослідження, варто виокремити його існування як 
носія суспільної вартості. Так, Б.Г. Болдирєв зазначає, 
що податки, «беручи участь в процесі перерозподілу 
новоствореної вартості, є специфічною формою 
виробничих відносин» [8]. Дещо далі іде 
В.М.Федосов, який зазначає, що податки виступають 
«системою виробничих відносин, відносин 
економічного базису» і виражають ті зв’язки, які 
виникають на стадії розподілу в процесі розширеного 
відтворення, мають вторинний, похідний і 
перерозподільний характер [13]. 

Таким чином, термін «податки» слід розглядати зі 
сторони комплексності як багатоаспектну та складну 
категорію (рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Комплексний підхід визначення податків 

Джерело: розроблено автором. 

 
Враховуючи категорійність  та комплексність 

поняття «податки», необхідним є виокремлення 
особливостей, відповідно до яких податок 
відрізняється від інших платежів державі. Аналізуючи 
напрацювання вітчизняних науковців в даному 
напрямку, важливим є визначення основних ознак 
податків. Так, основними ознаками податків є: 

- законність – встановлення податків є правом і 
прерогативою держави; 

- правова визначеність -  визначення умов 
стягнення податків відбувається відповідно до 
законодавчих та правових норм; 

- обов’язковість – податок є обов’язковим до 
сплати, незалежно від міркувань і згоди платника; 

- регулярність – сплата податку є постійним 
економічним явищем відповідно до наявності об’єкта 

оподаткування і відбувається відповідно до 
визначених на законодавчому рівні умов та термінів; 

- односторонній характер – податкові платежі 
здійснюються в напрямку від платника до держави; 

- відсутність цільового характеру – податок 
вноситься до бюджету, проте цілі, на які він 
витрачатиметься, не визначені; 

- грошова форма сплати податку (ознака, яка 
з’явилася на відповідних етапах розвитку 
державності, до цього форма сплати могла бути або 
грошовою, або натуральною); 

- направленість до відповідного бюджету; 
- індивідуальна безоплатність – сплата податку 

не означає зобов’язання держави у наданні платнику 
послуг, еквівалентних платежу. 

Окремим аспектом в питанні аналізу поняття 
«податки» та «податкова система» є визначення 
основних принципів та функцій оподаткування. 
Даним питанням займалася велика кількість 
науковців впродовж усього період розвитку 
державності та податків як її фінансової основи та 
інструмента впливу на розвиток суспільного та 
економічного секторів. Першим, хто сформулював 
основні принципи оподаткування, був А.Сміт, який 
виділив принцип справедливості, визначеності, 

зручності та економії. Окремо слід 
згадати про внесок в розвиток 
системи принципів оподаткування 
А.Вагнера та Дж. Е. Стігліца. 
Впродовж подальших досліджень 
оподаткування науковці додавали 
та обґрунтовували необхідність 
формування податкової системи на 
основі  інших принципів. Таким 
чином, слід виокремити такі 
принципи оподаткування: 

- принцип справедливості – 
платники мають сплачувати 
податки відповідно до рівня їх 
доходів і можливостей на основі 
відповідних правил; 

- принцип зручності – 
податки мають стягуватися в 
зручний для платника час і спосіб; 

- принцип загальності – податкові платежі до 
бюджету мають вносити всі відповідно до наявності 
суб’єкта оподаткування по кожному податку; 

- принцип економії – витрати на 
адміністрування податку мають бути мінімальними; 

- принцип визначеності – умови сплати 
податку мають бути точно визначеними і відомими; 

- принцип обов’язковості – податки мають 
сплачуватися до бюджету в обов’язковому порядку, за 
несплату, несвоєчасність або невідповідність умовам 
оподаткування платник несе відповідальність; 

- принцип ефективності – оподаткування 
виступає не лише дохідним джерелом бюджету, 
податкова система має бути сформована так, щоб 
стимулювати інвестиційну та підприємницьку 
активність та забезпечити економічне зростання; 

- принцип презумпційності – даний принцип 
зафіксовано у Податковому кодексі України, він 
полягає в наступному: у випадку неоднозначного чи 
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множинного трактування прав і 
обов’язків платників податків чи 
фіскальної служби, внаслідок чого 
кінцеве рішення може прийматися і 
на користь платника, і 
контролюючого органу воно 
приймається на користь платника 
податків; 

- принцип простоти – умови 
сплати податку мають бути 
сформовані так, щоб бути 
зрозумілими та доступними для усіх 
платників; 

- принцип нейтральності – 
оподаткування не повинно впливати 
на зміну рівня 
конкурентоспроможності на користь 
того чи іншого платника податків; 

- принцип стабільності – 
податкова система має бути 
сформованою таким чином, щоб не 
зазнавати частих змін; 

- принцип достатності – 
надходження від оподаткування 
мають бути достатніми для 
забезпечення відповідного рівня 
видатків держави; 

- принцип відповідальності – 
податкова система країни та сам 
механізм оподаткування виступає і джерелом доходів, 
і економічним регулятором, і політичним 
інструментом, і соціальним подразником, тому 
формування даної системи має передбачати 
врахування етичних норм, історичних та метальних 
аспектів розвитку держави та громадянського 
суспільства, а також політичної відповідальності. 

Основними функціями податків як основних 
елементів податкової системи держави є фіскальна та 
соціально-економічна. Проте, на сучасному етапі 
розвитку державності та податкової системи, як 
зазначають дослідники даного питання,  
«відбувається свого роду диверсифікація 
функціонального призначення фіску, що дає змогу 
умовно виділити певні під функції залежно від того,   
на реалізації якого з аспектів впливу оподаткування 
акцентується увага або прояв якого ефекту в межах 
головної функції є найбажанішим у конкретній 
соціально-економічній ситуації» [1]. Відтак, основні 
функції оподаткування показано на рис. 2.  

Основною характеристикою податку як ключового 
елемента функціонування податкової системи є 
визначення та дослідження особливостей його 
основних елементів, які дають уявлення про 
внутрішній зміст даного платежу та особливості його 
адміністрування. Згідно Податкового кодексу 
України, податком є обов’язковий, безумовний платіж 
до відповідного бюджету, що справляється з 
платників податку (стаття 6), а елементи податку 
визначені статтею 7 Кодексу (рис. 3). 

 
Рис. 2. Функції оподаткування та їх зміст 

Джерело: на основі [1, 1]. 

 
Таким чином, проаналізувавши податкові функції 

та елементи податку, ще раз можна пересвідчитися в 
комплексності оподаткування та системності даної 
категорії. Відтак, зважаючи на комплексний підхід 
трактування поняття «податки», виокремлені 
принципи та функції оподаткування, слід зазначити, 
що податкова система – це комплекс взаємовідносин  
між державою та платниками податків з приводу 
акумулювання фінансових ресурсів до бюджету в 
процесі перерозподілу створеного продукту з метою 
забезпечення надходжень до бюджету та регулювання 
економічного розвитку. 

Розглядаючи податкову систему, В.Л. 
Андрущенко [1] виділяє наявність взаємозалежних 
підсистем, які і визначають її цілісність, а саме: 

- підсистема податкового законодавства; 
- підсистема органів виконавчої влади, якими 

здійснюється стягнення податкових платежів до 
бюджету; 

- підсистема адміністрування податків. 
Відтак, до складу податкової системи варто 

віднести усю інфраструктуру, яка пов’язана з 
нарахуванням, справлянням та контролем  за 
справлянням податкових платежів до бюджету. 
Структура податкової системи наведено на рис. 4. 
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Рис. 3. Елементи податку відповідно до Податкового кодексу України 

Джерело: складено на основі [1] 

 
Формування податкової системи має передбачати 

дотримання такої вимоги: види податків та умови їх 
справляння мають сприяти якнайповнішій реалізації 
внутрішнього потенціалу податку в напрямку 
максимальної рівноваги основних складових аспектів 
оподаткування – концентрації в доходах бюджету 
максимальних податкових надходжень та сприяння 
відтворювальних процесів в сфері ведення бізнесу та 
підприємництва. Таким чином, формування 
податкової системи, яка відповідає основним вимогам 
соціально орієнтованої економіки, передбачає такі 
основні аспекти свого розвитку: 

- комплексність; 
- цілеспрямоване портфельне формування 

системи пода тків; 
- наукове визначення податкового потенціалу 

та його розвиток; 
- формування відповідної правової основи 

оподаткування. 
Таким чином, проаналізувавши основні аспекти 

формування податкової системи та податків як її 
центральної категорії, слід зазначити, що податкова 
система має будуватися на основі таких постулатів: 

- формування довірчих взаємовідносини між 
державою та платниками податків; 

- визначення на законодавчому рівні умов 
взаємовідносин між фіскальними органами та 
платниками податків; 

- справедливий розподіл податкового 
навантаження; 

- забезпечення відповідного рівня доходів 
бюджету внаслідок оподаткування; 

- визначення оптимального рівня податкового 
навантаження, що не перешкоджає уповільненню 
економічного розвитку; 

- простота та прозорість оподаткування; 
- зниження рівня корупційності та податкового 

тиску; 
- формування ефективної структури податкової 

системи. 
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Рис. 4. Складові елементи податкової системи 
Джерело: складено автором. 
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